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f  Mostanában sok sző esik a 
politechnikai oktatásról, a ter­
mészettudomány o f ' ' 
és továbbk£fyzé$r&. 
látja ezt öveges/rj&  
egyik fő mozgartcm a 
nikai kép zéMigyéfiekJ

Kissé elfogódottan csönget­
tem be öveges József Kossuth- 
díjas tudósunk budai lakásába. 
Sokat hallottam róla, olvastam 
is munkáiból egyet-mást. Ami­
kor telefonon felkértem, hogy 
mondja el a Magyar Nemzet 
olvasóinak, mi újság a Poli­
technikai Intézet körül, kész­
séggel vállalta.

Dolgozószobájában szinte 
minden falfelületet elborítanak 
a képek, az egyik falon köny­
vespolc .húzódik végig, rajta 
magyar, német és angol nyel­
vű szakönyvek, szaklapok. író­
asztalán is rengeteg könyv so­
rakozik példás rendben.

•— Hát bizony — kezdi el­
gondolkozva —, a mai ifjúság- 
mAk sejtelme sincs róla, mit kö­
szönhet az utóbbi száz év tudo­
mányának és technikájának. \ 
És még mi mindent hozhat a | 
fejlődés! Erre csak akkor jöhet 
rá, ha a közműveltség nem 
lesz ennyire egyoldalú, nem 
csupán az irodalom és a művé­
szet felé irányul, hanem 
ugyanolyan mértékben a ter­
mészettudományok felé is. 
Mert ha például valaki nem 
tudja, ki volt Goethe, vagy pe­
dig Dantont összetéveszti Dan­
iéval, azt műveletlennek tart­
ják. De ha valaki azt nem 
tudja, hogyan keletkezik az 
elektromos áram és miért fon­
tos hazánknak — az ma még 
nem szégyen. Az állatokat — 
még a legegzotikusabbat is — 
megtalálhatja az érdeklődő az 
Állatkertben. De például egy 
egy transzformátort, vagy szín­
képelemzőt, hiába szeretne 
működés közben látni, úgy 
hogy alapelvét is megértse, 
nem lehet. Nincs hol. Az 
annyira fontos természettudo­
mányos világnézetet sehol sem 
tudja tapasztalatilag megala­
pozni, mert ilyen intézmé­
nyünk nincs.
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Hangyaboly
szivárványszínű

mezőben
-— Tíz éve szeretnénk létrehoz­

ni egy természettudományos 
intézményt, természeti jelensé­
geket, kísérleteket bemutató 
termet nemcsak az ifjúság, ha­
nem az egész nép számára, 
mert erre igen nagy szükség 
van . . . Mondja kérem — te­
szi fel a kérdést —, látta-e 
már a Brown-féle mozgást, 
amely természettudományos 
világnézetünk alaptételét, az 
anyag legkisebb részecskéinek 
örökös mozgását szemlélteti? 
Filozófusaink sokat írnak róla, 
de látták-e már valaha? Magá­
nak én most megmutatom.

Be kell vallanom, hogy per- , 
sze, én sem láttam sohasem. 
Mikroszkópot és kis üveglapot 
vesz elő. Egy üveglapon pici 
festéket old fel csepp vízben és 
a lapocskát a mikroszkópba he­
lyezi.

<— Először csak kisnagyítás- ! 
bán, körülbelül hatszázszoros- 1 
bán mutatom. Szemlélje meg.

Belenézek a mikroszkópba: 
apró fekete pontok mozgását 
látom.

■— Nézzük most erősebb na-

gat a mikroszkópon.
Valóban: mintha hangya­

boly nyüzsögne szivárványszí­
nű mezőben.

Gombnyomásra működő 
gépek

s— Látja, kérem, ez az anyag 
örökös mozgása. Olyan jelen­
ség, amely mindenkit érdekel 
és amelyet mindenki szívesen 
eljönne megnézni. Ilyen és eh­
hez hasonló jelenségeket sze­
retnénk bemutatni a Politech­
nikai Intézetben. Ez nem tech­
nikai múzeum lenne, ahol a 
gyűjtemények csupán a szak­
embereknek érdekesek. Mi a 
széles néprétegeknek szeret­
nénk bemutatni a legfonto­
sabb fizikai, kémiai, biológiai 
alapjelenségeket, eszközöket, 
törvényszerűségeket és beren­
dezéseket, és ezek alkalmazá­
sát a termelésben, automatikus 
összeállításokon, »gombnyo­
másra«, a legegyszerűbbtől ki­
indulva az összetettebbekig. 
Ennek igen nagy a jelentősége: 
felkelti az érdeklődést a hozzá 
fűződő szakirodalom iránt, if­
júságunk figyelmét komolyabb 
irányba terelné, elvonná a ke­
vésbé hasznos szórakozásoktól. 
Az érdeklődő ifjúságra egyéb­
ként nagy szerep vár az inté­
zetben: soraiból kerülne ki az 
»őrszolgálat«. Betanítjuk őket 
a gépek, ez eszközök kezelésé­
re, működésük elmagyarázásá- 

két-háromórás »¡mű--------------  I ra. Heti
gyításban mondja es csavar- L gokban* fél év alatt szolgála-

tót teljesítenének minden ké­
szülék mellett és megismernék 
azokat. Ez lenne az igazi poli­
technikai oktatás! Nyugdíjas

(Köt. v. fűz.) (Oldal)
szaktanárok is szívesén részt 
vállalnának az intézet munká­
jából, hogy tapasztalataik és 
tudásuk legjavát itt a nép elé 
tárják.
M i a kísérleti híradó ?
— Tervezünk az intézetben 

»kísérleti híradót«, amelynek 
keretében a tudomány és a 
technika, a termelés újdonsá­
gait, érdekességeit mutatnánk 
be egyórás változatos műso­
runkban, az illető szakterület 
országos nevű képviselőinek 
előadásában. Én ezt tréfásan 
tudományos varietének hívom. 
Programját éppúgy közölnék^] 
lapok, mint a színházak ésjmo- 
zik műsorát. Meggyőződésem, j 
hogy látogatottsága legalább 
akkora lenne, mint a színhá­
zak kasszadarabjainak. A kí­
sérleti híradónak a közműve­
lés emelésére irányuló hatását 
— azt hiszem — nem szüksé­
ges külön kiemelnem. Működ­
ne egy mozi is, ahol ismeret- 
terjesztő filmeket adnánk. Az 
intézet látogatóinak természe­
tesen díjtalan a belépés. To­
vábbi álmunk egy olyan 
könyvtár lenne, ahol az olva­
sók büroikráciamentesen hoz­
zájuthatnának az ismeretter­
jesztő könyvekhez és folyó­
iratokhoz.

— Rengeteg levelet kapok, 
amelyeknek írói természettu­
dományos kérdésekre kérnek 
választ. Fontos szerep jutna az 
intézetnek a tanácsadásban 
ilyen jellegű kérdéseknél.
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Milyen lesz a „tudományos varieté 
a Politechnikai Intézet

Beszélgetés öveges József Kossuth-díjas fizikussal

Személy

A  Mátyás-templom  
az oszcilloszkóp ernyőjén

— Azt hiszem — szólok köz­
be —, hogy mindenki belátja 
ennek az érdekes intézmény­
nek a fontosságát. Miért van 
az, hogy még mindig csupán 
szép terv a Politechnikai Inté­
zet létrehozása?

— Az alapvető nehézség az, 
hogy nincs erre a célra helyi­
ségünk. Az eszme mindenütt 
lelkes visszhangra talált. Több 
nagy gyárunk felajánlotta tá­
mogatását és segítségükkel cso­
dálatos dolgokat lehetne meg­
valósítani. Még radarkészülé­
künk is lenne, ezt is ígértek. 
Képzelje csak el, micsoda él­
mény lenne, ha a látogató be­
irányozná, mondjuk, a Mátyás­
templom tornyát, megnyomná 
a gombot és az oszcilloszkóp 
ernyőjén megjelenő két fényjel 
közti osztályzatról leolvashatná 
a távolságot. Rendelkezésünk­
re áll — erre a célra zárolva 
is van — a megszűnt Pedagó­
giai Főiskola fizikai szertára. 
Ezzel az alappal máris meg­
kezdhetnénk a készülékek fel­
állításának munkáját, persze, 

i ábrák és egyszerű szövegek 
j i magyaráznák a jelenségeket, a 
1 készülékek működését. Helyi­

ségünk azonban, sajnos, nincs. 
Pedig nagyon szerény igé­
nyekkel már ezer négyzetmé­
ter alap területen elkezdhet­
nénk, itt is fel lehetne állítani

vagy háromszáz automatikusan! 
működő készüléket. Képzelje; 
csak el, ha egy készülék előtt: 
csupán egy percet töltene is a 
látogató, akkor is öt teljes órát 
tartana, amíg valamennyit vé-j 
gignézi. Az intézetnek a város 
központjában, könnyen hozzá­
férhető helyen kell lennie, hi­
szen tömeges látogatottságra 
számíthat az ottlevő felejhetet- 
lenül érdekes és tanulságos ké­
szülékek révén. A belépti díj 
nem kerülne többe, mint a leg­
olcsóbb mozijegy, mégis fedez­
ni tudnánk belőle az egész év 
költségvetést.

Van valami elképzelése

professzor úrnak, hol lenne al­
kalmas hely az intézet számá-j 
ra?

— Igen. A Hazafias Népfront 
programjában második helyen 
áll a Politechnikai Intézet lét-j 
rehozása. A SZOT és a MTESZ 
is szeretné, ha az intézet elin 
dúlna a megvalósulás útján,! 
mégpedig nevéhez méltóan, a! 
Technika Házában. Itt esetleg 
kaphatnánk 250 négyzetméter 
területet, de nem valószínű, 
hogy bővítésre alkalom lehet. 
Nyílt, tágas hely kell, ahol 

^nemcsak felállíthatjuk messze- 
látóinkat, távolságmérőinket, 
hanem valóban használhatjuk 
is azokat. Én kiszemeltem egy 
üres telket, amely igen alkal­
mas lenne: az Üllői út és a 
Köztelek utca sarkán. Közpon­
ti fekvésű és a további fejlesz­
téshez is megvan a terület.

Az elgondolás, a terv nagy­
szerű, kidolgozott. Most már 
valóban csak az van hátra, 
hogy méltó helyet kapjon ez 
az intézmény, amelyre nagy 
szerep vár népünk természet-l 
tudományos nevelésében.

Szirmai Mariarplé


